ESQUEMA – URSS – FORMAÇÃO E DESMEMBRAMENTO

1917 – Revolução Russa – Bolcheviques tiram o Czar Nicolau II do poder – 

Vladimir Lênin assume o poder ( perspectivas de melhoras da qualidade de vida para a população proletária.

Oposição – antiga classe czarista ( envio de tropas por vários países)

Conseqüências – Guerra Civil  (até 1922) 
Política -  vitória dos bolcheviques ( formação da URSS – Partido Único (1925) – PCUS

Econômicas      -1930/60 – Crescimento econômico 6%;



      - Planificação da economia;



      - Cooperativas no campo – promoção do desenv. e aumento da produtividade;



      - Investimentos industrias de base, bélica e infra-estrutura .

URSS – pós II G M

          - Saldos positivos – expansão de áreas à leste - nações bálticas; Polônia; Romênia...

          - Ditadura Socialista – Josef Stalin /totalitarismo
          - Guerra Fria – Disputa Bipolar

Corrida Armamentista e Espacial 

Espacial ( Soviéticos {1° Satélite artificial – 1957 – 3 meses na órbita terrestre

                                     {homem ao espaço – Yuri Gagarin 1961

              ( EUA   (1969 – conquista da superfície lunar  - Apólo XI -  Neil Armstrong

Crise URSS ( a partir de 1970

                    (Muitos investimentos tecnológicos, militares e aeroespaciais;

   Fatores    (Escassez de bens de consumo – investimentos nas      Indústrias de base;

                    (Produtos racionados pelo governo. 

Conseqüências ( Movimentos populares : greves e manifestações;



         ( Insatisfação popular – burocratas assumem o poder político e econômico ; 




 ( Queda da produtividade agrícola e industrial. 

1985 – Mickhail Gorbatchev no poder 


( tentativas de mudanças ( Glasnost - transparência política 


( Perestroika – Reestruturação Econômica 

1989 ( Manifestação popular derruba governos socialistas em vários países europeus 

         ( Declaração de Independência de nações do leste europeu – movimentos nacionalistas;

         ( Queda do Muro de Berlim e Reunificação Alemã .

1991 (  Desmembramento da URSS em 15 países

         (  12  países passam a fazer parte da CEI



Rússia

1990 ( Rússia ( pólo de poder da CEI

         ( Maior arsenal militar e industrial

         ( Maior centro de pesquisa e  melhores universidades

         ( Grande exportador de recursos energéticos 

         Divisão territorial( Cáucaso – sudoeste menos desenvolvido.





   Clima subtropical



          (Rússia Ocidental - porção européia, mais        desenvolvida - Clima temperado



          (Sibéria – Centro Oriental 




Clima predominante Frio e Polar

Características fisiográficas e gerais da Rússia -

          ( População-144 milhões de habitantes;

          ( Rios caudalosos, lagos e mares internos, e imensas florestas. 

          ( 17 milhões de k  

          ( Extensas planícies e grandes cadeias montanhosas - Montes Urais

          ( Muitas jazidas minerais - carvão e petróleo

Agricultura – terras agricultáveis, porém, necessidade de importação de alimentos.

          ( Rússia Ocidental ( trigo, aveia, cevada, batata, beterraba, girassol. Clima temperado (solo fértil – 2 colheitas por ano)

          ( Cáucaso ( clima mais quente ( chá, algodão, oliveiras, frutas...

          ( Sibéria ( clima polar ( atividades extrativas de  madeira - Neve 8 a 10 meses

Indústrias – dispersas pelo território

          ( Rússia Ocidental – Moscou e S. Petersburgo

          (Indústrias diversificadas ( automóveis, eletrodomésticos, máquinas, têxteis, vestuário, alimentícios, etc

          ( Montes Urais ( jazidas de ferro, petróleo, gás natural. 





3ª maior produtora mundial de recursos fósseis( Indústria de base: siderúrgica, metalúrgica e petroquímica. 

          ( Grande mercado consumidor

Sibéria – indústria de base - próximas jazidas de carvão – ao Sul

          Infra-estrutura ( facilidade  de redes de transportes: rodoviária (incentivo a partir da dec. de 90)  , hidroviária e ferroviária ( Transiberiana + longa – 9 300 km de extensão) 

          ( Redes de oleodutos e gasodutos

          ( Usinas termoelétricas, hidrelétricas e nucleares

Mudanças para economia de mercado – conseqüências

                         ( privatizações de indústrias estatais - investimentos em linha de montagem ​​​​​​– desemprego : desenvolvimento de atividades informais;

                         ( Burocratas – nova classe dominante;

                         ( Déficit público – desvios de dinheiro, sonegação de impostos;

                         ( Dívida externa, inflação, desvalorização do rublo, empobrecimento da população ( 53 milhões de habitantes vivem abaixo da linha da pobreza )

POLÍTICA 

( Estado Democrático – 1990 – 1ª eleição direta depois de 80 anos



    

